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BIOMATIEMATICA APLICADA EN TRATAMIENTO Y
ESTADIFICACION DE PACIENTES
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su estadificacion ® £ o
OBESIDAD .
IMC

enfermedad crénica que se caracteriza por

tener un exceso de grasa corporal.

Estadificacion
(IMC) es una medida utilizada para evaluar
. % el peso en relacion con la altura de una

®
(IMC} = peso (kg) /AN,

Ejemplo de calculo:Supongamos

altura (m)"2

que una persona pesa 70 kg y mide

1.75 m.1.Peso = 70 kg2.Altura = 1.75

mCalculamos el IMC:
IMC- 70 70. =22.86

1.75"2  3.0625

Importancia de la Evaluacion

Es fundamental que la clasificacion del
IMC sea complementada con otras
evaluaciones de salud, como la medicion
de la circunferencia de la cintura y la.
evaluacion de la composicion corporal,
para obtener una imagen mas completa

del estado de salud de una persona.



Interpretacion de la
gasometria arterial y

) transtornos metabolicos N

Analisis de la prueba diagnostica que mide los niveles de gases en la

Gasometria Arterial s (oxigeno y dioxido de carbono), asi como el pH

y otros parametros relacionados. Esta prueba es
fundamental para evaluar el estado respiratorio y

metabélico de un paciente.

descripcion de las alteraciones acido-base

(acidosis/alcalocis metabolica y Acidosis

respiratoria) y su interpretacion clinica
Se produce cuando el pH de la

sangre desciende por debajo de

cambios en el equilibrio entre acidos y bases
735

en el cuerpo, que se manifiestan como

acidosis o alcalosis. Estas condiciones pueden Acidosis metabdlica

ser de origen metabdlico o respiratorio.

/ Causas:Acumulacion de acidos (ej.
cetoacidosis diabética, insuficiencia

Acidosis respiratoria

renal).Pérdida de bicarbonato (ej. diar

T2

pulmonar obstructiva cronica - EPOC, b (/

Causas:Retencion de CO; (e). enfermedad

Interpretacion clinica

depresion respiratoria).
Sintomas: fatiga, confusion, respiracion

Interpretacién Clinica:Sintomas: dificultad / rapida (Kussmaul).Puede indicar

para respirar, confusion, somnolencia.Puede enfermedades graves como sepsis o shock.

llevar a complicaciones como coma.

Alcalosis Metabolica %

Causas:Pérdida de dcidos

anva

Se produce cuando el pH de la
: (ej. vomitos, diuréticos). Aumento de bicarbonato
sangre se eleva por encima de 7.45. o - i o
(). ingestion excesiva de antidcidos
Interpretacion Clinica
- -
Sintomas: debilidad muscular, calambres, Alcalocis resplratorla
arritmias.Puede indicar problemas

gastrointestinales o renales

Causas:Hiperventilacion (ej. ansiedad,

Resumen de Interpretacion Clinica

fiebre, embolia pulmonar).
Tipo de Alteracion pH HCO,-

o » Interpretacion Clinica:Sintomas: mareos,
Acidosis Metabdlica <22 mEq

parestesias, confusion.Puede ser un signo
Acidosis Respiratoria Normal

de ansiedad o hipoxia.

Alcalosis Metabélica > 26 mEq

Alcalosis Respiratoria Normal




Calculo vy aplicacion de

dosis terapéuticos

técnica matematica utilizada para resolver prol)l('mas

Analisis de la

de proporcionalidad, y es especialmente util en la

Gasometria Arterial dosificacion de farmacos. Permite calcular la cantidad

de medicamento necesaria en funcion de una dosis

conocida.

La regla de 3 establece que si dos

cantidades son proporcionales, se puede onde:A = cantidad conocida

(dosis)B = cantidad de

establecer una relacion entre ellas.
La formula basica es: referencia (peso del paciente,
A :B=C:D volumen, etc.)
Donde:A = cantidad conocida (dosis)B = C= cantidad que queremos
cantidad de referencia (peso del paciente, encontrar (dosis a
volumen, etc.)C = cantidad que queremos administrar)
encontrar (dosis a administrar)D = cantidad e L
D= cantidad de referencia
de referencia correspondiente :
correspondiente

Ajuste de Dosis segun el Peso del PacienteUn farmaco
tiene una dosis recomendada de 10 mg por cada 10 kg
de peso corporal.

¢Cual seria la dosis para un paciente que pesa 70 kg?

1.Identificar los valores:
A (dosis conocida): 10 mg 2. Establecer la proporcién:
B (pCSO COﬂOCi(lO): 10 kg 10mg : 10kg zmg : T0kg

3. Resolver la regla de 3:
10mg x 70 kg
10 kg

C (dosis a administrar): ?

T0mg

D (peso del paciente): 70 kg

i = =
N >
RieSgO cardiovascular Colesterol Elevado:Niveles altos de lipoproteinas de
baja densidad (LDL) y bajos de lipoproteinas de alta
densidad (HDL).

/Hipcrtensién Arterial \t Impacto en la Salud: Contribuye a la formacion de
Presion arterial elevada de forma cronica. placas en las arterias (aterosclerosis), lo que puede
Impacto en la Salud: Aumenta el riesgo provocar obstrucciones y aumentar el riesgo de
de infarto, accidente cerebrovascular y enfermedades cardiacas.
insuficiencia cardiaca. Puede danar los
vasos sanguineos y los érganos a lo largo Obesidad:Acumulacion excesiva de grasa corporal.
del tiempo. ) Impacto en la Salud: Aumenta el riesgo de hipertension,

> j diabetes tipo 2 y colesterol alto. La obesidad también esta

asociada con la inflamacion crénica, que puede danar el

corazon y los vasos sanguineos.




. Cdlculo y determinacion
N

—

de la presion arterial 1.,-6\ ’

media (PAM) L o)

un indicador crucial en la evaluacién de la perfusion tisular y la funcion

cardiovascular. Es especialmente importante porque proporciona una medida
mas representativa de la presion arterial durante el ciclo cardiaco que las cifras

de presion sistolica y diastélica por separado..

Calculo de Ia PAM
La PAM se puede calcular

PAM- PAD- 1/3(PAS)- (PAD)

utilizando la siguiente férmula:

PAM = Presion Arterial
MediaPAS = Presion Arterial

SistolicaPAD = Presion Arterial » En pacientes en estado critico,
una PAM adecuada

‘Aplicacion Clinica de la PAM

Evaluacion de Pacientes Criticos

Diastolica

(generalmente > 65 mmHg) es
esencial para asegurar una

perfusion adecuada de organos

La Presion Arterial Media es

vitales. Una PAM baja puede
un paré[‘netro vital en la indicar shock o insuficiencia

circulatoria.

practica clinica, ya que

proporciona informacion
esencial sobre la perfusion y la

hemodindmica del pacient

CélC“lO de ll'qlﬂdos V [ Ta evaluacion de las necesidades de liquidos en

planes de hidratacidn | pacientes es esencial para mantener un equilibrio
hidrico adecuado y prevenir complicaciones. Las

Métodos para Determinar Necesidadef necesidades de liquidos pueden variar segtn la
de Liquidos1.Método de la Férmula de condicion clinica, el estado del paciente y otros

Holliday-Segar:Para adultos: 30-35 factores.

ml/kg/dia.Para nifios:Primeros 10 kg: 3 z o S
8 g Consideraciones Clinicas:Evaluar la condicion

100 ml/kg Siguientes 10 kg: 50 clinica del paciente (deshidratacion, fiebre,

ml/kg.Mas de 20 kg: 20 ml/kg.

vomitos, etc.) y ajustar las necesidades de

liquidos en consecuencia.

EJEMPLO:Paciente con Insuficiencia Renal AgudaCaracteristicas: Paciente
hospitalizado con insuficiencia renal, oliguria.Evaluacion de Necesidades:Peso: 8o
kg.Necesidades basales: 8o kg » 30 ml = 2400 ml/dia.Ajuste por oliguria: reducir a la
mitad las necesidades.Plan de Hidratacion:Total Necesario: 2400 ml/dia + 2 = 1200
ml/dia.Via de Administracion: Intravenosa.Solucion: Solucion salina isoténica, con
monitoreo de electrolitos.



